

ОТЗЫВ
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертанта Ковалева Евгения Владимировича
соискателя ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
3.2.2 – Эпидемиология

Ковалев Евгений Владимирович в 1996 году окончил с отличием Ростовский государственный медицинский университет по специальности «медико-профилактическое дело». Затем продолжил обучение в интернатуре по специальности «Эпидемиология» на базе кафедры эпидемиологии того же учебного заведения, которую успешно окончил в 1997 году.

Интерес к научной работе проявил еще в студенческие годы, активно посещая заседания научного кружка на кафедре эпидемиологии Ростовского государственного медицинского университета. Неоднократно выступал с докладами на научно-практических конференциях. Его научные работы были отмечены почетными грамотами и дипломами.

С сентября 1996 года по 2000 год работал в Центре госсанэпиднадзора в Ростовской области в должности врача-эпидемиолога в отделе эпиднадзора за инфекционными и паразитарными заболеваниями, отделе профилактики общей инфекционной и паразитарной заболеваемости, с 2001 по 2004 гг. – в должности заведующего отделением профилактики и прогнозирования инфекционных и паразитарных заболеваний. С 2004 по 2005 гг. работал в ГУ «Центр госсанэпиднадзора в г. Ростов-на-Дону» в должности заместителя главного врача по вопросам эпидемиологии. Его профессионализм, деловые качества и организаторские способности получили высокую оценку в профессиональном сообществе эпидемиологов Ростовской области. С 2005 года и по настоящее время трудовая деятельность Ковалева Е.В. связана с Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ростовской области, где он занимал должности от начальника отдела эпидемиологического надзора до руководителя Управления. Стаж Ковалева Е.В. в системе государственной санитарно-эпидемиологической службы составляет более 27 лет.

Все эти годы Ковалев Е.В. успешно сочетал практическую работу с научной деятельностью, являясь автором и соавтором 54 научных трудов, в том числе 3 монографий, 3-х нормативных и 8-ми методических документов федерального уровня. Все это способствовало формированию не только высококвалифицированного специалиста эпидемиолога, но и зрелого научного работника.

Диссертационная работа Ковалева Е.В. проведена в период 2013-2022 гг. на базе ФБУН «Ростовский научно-исследовательский институт микробиологии и паразитологии» Роспотребнадзора в рамках 3-х отраслевых программ Роспотребнадзора: «Научные исследования и разработки с целью обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия и снижения инфекционной заболеваемости в Российской Федерации» (2011-2015 гг.); «Проблемно-ориентированные прикладные научные исследования в области надзора за инфекционными и паразитарными болезнями» (2016-2020 гг.); «Научное обеспечение эпидемиологического надзора и санитарной охраны территории Российской Федерации. Создание новых технологий, средств и методов контроля и профилактики инфекционных и паразитарных болезней» (2021-2025 гг.), НИР «Совершенствование системы эпидемиологического надзора за

вирусными инфекциями с пандемическим характером распространения на юге России с учетом современных условий развития эпидемического процесса с применением новых информационных технологий» (№ ГР 121032300204-0).

В результате проведенных исследований автором были раскрыты закономерности и особенности эпидемического процесса неполиомиелитной энтеровирусной инфекции (НПЭВИ) в Ростовской области с учетом региональных природно-климатических, социально-экономических, в том числе миграционных факторов. Автором проведено изучение спектра генетических вариантов неполиомиелитных энтеровирусов (НПЭВ) и определение периодичности их циркуляции на территории Ростовской области в течение длительного периода (2006-2022 гг.), что имеет важное значение для совершенствования эпиднадзора за НПЭВИ. При непосредственном участии автора были разработаны и предложены для практического применения защищенные патентом РФ деконтаминационные растворы (ДКР-1 и ДКР-2), обладающие высокой вирулицидной активностью в отношении РНК НПЭВ.

В период работы над диссертацией Ковалев Е.В. лично принимал участие в организации и принятии управленческих решений по характеру и объему противоэпидемических (профилактических) мероприятий для быстрой локализации очага и купирования крупномасштабной вспышки НПЭВИ в Ростовской области в 2013 году.

Характеризуя личность диссертанта, считаю необходимым отметить его высокую ответственность при выполнении поставленных перед ним задач, организованность, целеустремленность, способность к самостоятельному планированию и выполнению научных исследований.

Результаты диссертационной работы Ковалева Е.В. представлены на 10 научно-практических конференциях международного, всероссийского и регионального уровня. По теме диссертации им опубликована 21 научная работа, в том числе 7 в изданиях, рекомендованных ВАК, монография «Энтеровирусная инфекция в южных субъектах Российской Федерации: эпидемиология, диагностика, клиника, профилактика», получен патент на изобретение (№ 2810593). Материалы исследований были учтены при разработке СанПиН 3.3686-21 «Санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней» в разделе «Критерии введения дополнительных профилактических мероприятий» (п.2611 «Появление в структуре циркулирующих НПЭВ новых серовариантов с высоким эпидемическим потенциалом, ранее не встречавшихся на данной территории») и использованы при подготовке Управлением Роспотребнадзора по Ростовской области Планов «Эпидемиологический надзор и профилактика энтеровирусной (неполио) инфекции в Ростовской области» на 2012-2014гг., 2015-2020гг. и далее до 2027г. и др. документов. Материалы диссертации используются в учебном процессе кафедры эпидемиологии ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Минздрава России для подготовки студентов и ординаторов медико-профилактического факультета (г. Ростов-на-Дону, акт внедрения 15.03.2023 г.) и кафедры эпидемиологии, гигиены и инфекционных болезней ФГБОУ ВО «Северо-Кавказская государственная академия» Минобрнауки России (г. Черкесск, акт внедрения от 10.03.2023 г.).

Достижения Ковалева Е.В. не ограничиваются результатами его научной деятельности. Так, в 2014 году он был направлен в составе сводной группы специалистов органов и учреждений Роспотребнадзора в Республику Гвинея для оказания научно-

практической помощи по организации противоэпидемических и профилактических мероприятий в связи со вспышкой лихорадки Эбола.

За активную работу, высокие результаты деятельности Ковалев Е.В. имеет государственные награды: медаль Ордена «За заслуги перед Отечеством II степени» (2015г.), Почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации» (2019 г.), Орден Пирогова (2021г.), Почетная грамота Президента Российской Федерации (2022 г.), а также ведомственные поощрения и награды Роспотребнадзора и Министерства здравоохранения Российской Федерации: благодарности, Почетные грамоты, Нагрудный знак «Почетный работник Роспотребнадзора» (2017 г.).

Считаю, что диссертация Ковалева Е.В., посвященная изучению эпидемиологических аспектов неполиомиелитной энтеровирусной инфекции в Ростовской области и совершенствованию эпидемиологического надзора за данным заболеванием, по своей актуальности, научной и практической значимости, новизне полученных результатов является завершенной научно-квалификационной работой и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.2 – эпидемиология.

Научный руководитель:

директор ФБУН «Ростовский научно-исследовательский институт микробиологии и паразитологии»
Роспотребнадзора,
д.м.н., доцент

Т.И. Твердохлебowa

Подпись Т.И. Твердохлебовой заверяю
ученый секретарь ФБУН «Ростовский научно-исследовательский институт микробиологии и паразитологии»
Роспотребнадзора,
к.б.н.



Н.В. Алексанина

Федеральное бюджетное учреждение науки «Ростовский научно-исследовательский институт микробиологии и паразитологии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (ФБУН РостовНИИ микробиологии и паразитологии Роспотребнадзора), 344003, г. Ростов-на-Дону, пер. Газетный, д.119, телефон: +7 (863) 234-91-83, e-mail: rostovniimp@rniimp.ru